FARMACÉUTICOS ESTÁN EN PRIMERA LÍNEA EN LA PREVENCIÓN Y SEGUIMIENTO DE ENFERMEDADES CRÓNICAS

· 388 millones de personas morirán a causa de enfermedades crónicas en los próximos 10 años

· 80% de las muertes serán en países de ingresos bajos y medios

· Las enfermedades crónicas son prevenibles

Mayo 2008. Los farmacéuticos se han constituido en los profesionales de la salud que tienen mayor contacto con la comunidad. Desde está posición, pueden detectar enfermedades crónicas en un estadio temprano e identificar estilos de vida poco saludables.

Estos profesionales de la salud se han convertido en pieza clave en la gestión contra las enfermedades crónicas, especialmente tomando en cuenta que su tratamiento requiere, en la mayoría de los casos, el uso prolongado de medicamentos.

Normalmente, la atención de las enfermedades crónicas se lleva a cabo a través de terapias farmacológicas en las cuales colaboran el médico, el paciente y el farmacéutico. De igual forma, en una buena parte de los casos, es el enfermo o sus familiares quien administra las medicinas, lo que implica que la eficacia del tratamiento depende en gran medida de la participación activa del paciente.

Por su vinculación con la comunidad, los farmacéuticos son una fuente de conocimiento que puede ayudar a sus miembros a entender los peligros de las enfermedades crónicas y la importancia de prevenirlas; además, trabajan en colaboración con otros profesionales de la salud para resolver problemas específicos relacionados con enfermos que sufren alguna dolencia crónica. 

Para lograr entonces efectos terapéuticos óptimos y evitar consecuencias no deseadas durante el tratamiento, los profesionales de la salud deben proporcionar información objetiva y orientación; es aquí donde los farmacéuticos han evolucionado y han dejado de ser meros despachadores de recetas para convertirse en prestadores de servicios enfocados en el paciente a través de la consulta farmacéutica.

El objetivo de este servicio es mejorar la calidad de vida en términos de salud, así como lograr resultados clínicos favorables. Los farmacéuticos, mediante la prestación de la consulta farmacéutica, pueden evitar o detener las interacciones entre medicamentos, vigilar, prevenir o reducir al mínimo, las reacciones adversas provocadas por las medicinas, evaluar el costo y la eficacia de la farmacoterapia, dar seguimiento al tratamiento y orientar a los pacientes sobre hábitos cotidianos aconsejables para potenciar los efectos terapéuticos del régimen de medicación. Actualmente, el concepto de consulta farmacéutica reviste particular importancia para grupos especiales, tales como los enfermos crónicos y los ancianos, por citar dos.

De hecho, es particularmente importante ayudar a los pacientes a que modifiquen los hábitos que tienen consecuencias negativas sobre la salud, dado que cada vez más investigaciones acerca de los complejos factores que inciden en esta y en las enfermedades señalan la importancia de las prácticas cotidianas y las decisiones de los pacientes, las cuales tienen que ver con su alimentación, la actividad física que realizan, el consumo de medicamentos y la vigilancia de  síntomas, entre otros.

A manera de ejemplo: el 80% de los males cardiovasculares y la diabetes pueden evitarse eliminando a tiempo los factores de riesgo; es decir, previniéndolos. Ambos padecimientos, más el cáncer y los problemas respiratorios habituales, son las principales enfermedades crónicas, dolencias que acabarán con la vida de 388 millones de personas en los próximos 10 años.

La atención centrada en el paciente ha demostrado que aumenta las tasas de cumplimiento de los tratamientos, reduce la morbilidad
 y mejora la calidad de vida de los enfermos; los farmacéuticos son fuentes de información para los pacientes en relación con el uso adecuado de los medicamentos y con los hábitos que mejorarán su salud, lo cual podría reducir el riesgo de padecer enfermedades crónicas o retrasar sus complicaciones, en el caso de que ya padezcan un mal de este tipo.

Los farmacéuticos son los profesionales de la salud expertos en medicamentos  cuya función es ayudar a las personas a mantener una buena salud y prevenir enfermedades, al tiempo que garantizan el acceso a los medicamentos y su uso adecuado.

Enfermedades crónicas

Estos males habituales constituyen actualmente más de la mitad de la carga mundial de morbilidad. Se trata de padecimientos que requieren tratamiento continuo durante un período prolongado (años o décadas) y afectan habitualmente las dimensiones social, psicológica y económica de la vida de quienes las sufren.

Si bien existen muchas enfermedades crónicas, se pueden mencionar entre las más comunes a la diabetes, el asma, las cardiopatías, el cáncer, el sida, la depresión y las discapacidades físicas.

Una explicación para su incremento es el hecho de que, al haber aumentado su longevidad, las personas están expuestas durante más tiempo a los factores de riesgo que favorecen el desarrollo de enfermedades crónicas, lo que unido a su largo proceso de atención y a la influencia que tienen en todos los aspectos de la vida de los pacientes, hacen necesario atender las necesidades y expectativas personales de los enfermos y su forma de afrontar su padecimiento para poder proveerles de calidad de vida.

Los medicamentos pueden salvar la vida de una persona o ponerla en riesgo dependiendo del uso que les dé, de ahí la necesidad de la consulta farmacéutica.

Más información sobre este tema o entrevistas con expertos, Pablo Bulgarelli, 

Aseprensa RPM, (506) 2280-5061, (506) 2283-2124, (506) 8397-0545.

� Proporción de personas que padecen una enfermedad en un sitio y tiempo determinados.





