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¡OJO CON LO QUE TIENE EN SU BOTIQUÍN DEL CARRO 

PODRÍA ESTAR PONIENDO EN RIESGO SU VIDA!

· Nueva Ley de Tránsito exige tener un botiquín en el automóvil; según su reglamento, en su contenido se incluyen medicamentos.

· Medicinas guardadas en el auto se exponen a altas temperaturas que alteran su potencia y efectividad.

· Colegio de Farmacéuticos se opone a la inclusión de medicamentos en el botiquín del carro.

La reforma aprobada en diciembre anterior a la Ley de Tránsito por Vías Públicas Terrestres N°7331, exije en su sección V, específicamente en el artículo 32 (Requisitos generales para la circulación de todos los automotores), que los vehículos porten los  “implementos necesarios”, entre los cuales menciona un “botiquín elemental o básico de primeros auxilios”.

Según el decreto de reglamento de dicha ley, publicado por Ministerio de Obras Públicas y Transportes (MOPT), el pasado 8 de julio, en el Diario Oficial La Gaceta, se especifican en su contenido una serie de artículos para la atención de emergencias y se incluye el medicamento acetaminofén, entre ellos.  

La reforma a la legislación ha promovido -desde antes de publicarse el reglamento para consulta-, la entrada al mercado de diversas opciones de botiquines para utilizar en el automóvil, los cuales incluyen los más diversos artículos y medicamentos.

Los botiquines comercializados hasta la fecha incluyen medicinas como  aspirina, ibuprofeno, acetaminofén, leche magnesia, antiácidos, antigripales, sulfadiacina de plata (crema para quemaduras) y ungüentos contra picaduras de mosquitos; sin embargo, ninguno de ellos u otros fármacos deben estar allí, tanto por razones de almacenamiento como porque promueven la automedicación.

En este contexto, el Colegio de Farmacéuticos de Costa Rica (COLFAR) se opone a la inclusión de medicamentos en el botiquín del automóvil.

Según un estudio del COLFAR, las temperaturas en un vehículo pueden alcanzar entre 30 y 50 grados centígrados en el transcurso del día; no obstante, técnicamente, los medicamentos en Costa Rica se registran bajo la condición de que serán almacenados a temperaturas menores a los 30 grados centígrados. 


Medicinas guardadas en el interior de un auto y expuestas a estas altas temperaturas, pueden sufrir deterioro, pérdida de efectividad, disminución de su potencia y hasta transformarse en sustancias tóxicas que atentan contra la salud.

Así lo manifestó el Colegio de Farmacéuticos en un documento presentado a la Ministra de Transportes oponiéndose a la presencia de medicamentos en este botiquín de primeros auxilios; dicho manifiesto también le fue informado a la Ministra de Salud para que se pronuncie al respecto.

Paramédicos consultados consideran que el botiquín de un vehículo debe contener lo indispensable para controlar traumas, pero aclaran que el hecho de tener los implementos necesarios no implica que cualquier persona pueda atender una emergencia de tránsito; se necesita, además de contar con los implementos, tener la capacitación adecuada para saber cómo usarlos correctamente.

Los medicamentos pueden salvar la vida de una persona o ponerla en riesgo dependiendo del uso que se les de. La automedicación se ha convertido en un problema de salud pública que no solo pone en riesgo la vida de las personas, sino que le implica al Estado y a los usuarios, altos costos en la atención de intoxicaciones por medicamentos o para contrarrestar una interacción perjudicial entre fármacos. 

De acuerdo con estadísticas del Centro Nacional de Control de Intoxicaciones, cerca de la mitad de las intoxicaciones en Costa Rica se deben a medicamentos. En el año 2008, se presentaron 530 por acetaminofén y otras 525 a causa de antigripales. 

En vista de estas razones, los botiquines que se deberán portar en los vehículos no deben contener ningún tipo de medicamentos. 

Para ampliar esta información o coordinar entrevistas, 

favor contactar a Pablo Bulgarelli, Aseprensa RPM, 2280-5061, 8938-0730.

