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COLEGIO DE FARMACÉUTICOS PIDE A LA POBLACIÓN HACER UN USO ADECUADO DE LOS ANTIBIÓTICOS

· Un antibiótico usado inadecuadamente genera resistencia y podría agravar la enfermedad de una persona.

· La resistencia a los antibóticos es un problema de salud en el cual las bacterias causantes de una infección se vuelven inmunes al medicamento.

· Colegio de Farmacéuticos de Costa Rica lanzará campaña educativa sobre la resistencia a los antibióticos y cómo prevenirla.

El uso inadecuado de antibióticos es la principal causa de que se genere resistencia, la cual es un problema de salud en el cual las bacterias que causan una infección se vuelven inmunes a la acción del medicamento, precisamente por su mal uso.

Existen varios factores específicos que desencadenan la resistencia de las bacterias a un antibiótico: suspender el tratamiento antes de completarlo, incumplir la dosis prescrita, abusar de su uso, automedicarse y tratar con antibióticos infecciones que no requieren este tipo de medicamentos.

El irrespeto a la indicación, la dosis y duración de un tratamiento con antibióticos no solo puede generar resistencia al medicamento, sino que podría además agravar la enfermedad, poner en riesgo la recuperación del paciente y comprometer su salud general.

Es por esta razón que el Colegio de Farmacéuticos de Costa Rica (COLFAR) dedica la Semana de la Farmacia 2009 (del 3 al 12 de agosto) a este tema e iniciará, en conjunto con la Comisión de Información de Medicamentos y Educación a Pacientes (COIMEP) de la Caja Costarricense del Seguro Social, una campaña que pretende educar a la población sobre el uso adecuado de los antibióticos. La iniciativa persigue que las personas recurran al farmacéutico, profesional de la salud experto en medicamentos, en busca de información sobre estos fármacos. 

“El farmacéutico cumple un papel importantísimo en la prevención de la resistencia bacteriana al asumir la responsabilidad de informar al paciente sobre el uso correcto del antibiótico que le ha sido prescrito; es decir, de cómo tomarlo, de que tenga claras las indicaciones y recomendaciones específicas que debe seguir así como la importancia de cumplir con los horarios de uso del medicamento y de no interrumpirlo antes de terminar, sin olvidar el tema de cuáles podrían ser los efectos secundarios que podría experimentar”, explicó la Dra. María Lorena Quirós, farmacéutica Directora Ejecutiva del COLFAR.

La campaña incluye la entrega a los pacientes de información práctica no solo para que conozcan las generalidades de la resistencia bacteriana, sino también para que aprendan qué pueden hacer para evitarla.

“La resistencia a los antibióticos es un problema de salud que puede afectar a cualquier persona en cualquier momento, por eso es fundamental que la población se involucre activamente en evitarla”, sostuvo Quirós.

Colega: para ampliar esta información, por favor contacte a 

Pablo Bulgarelli, Aseprensa RPM, 2280-5061, 8938-0730.

