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Niños aprenderán sobre medicamentos

Con la obra de teatro “Súper Cápsula en: La amenaza de la bacteria”, se educa a niños de escuela en el uso adecuado de medicamentos

Agosto 2007. El grupo comprendido por niños y jóvenes con edades entre los 0 y 14 años representó, en el 2005, cerca de un 43% del total de intoxicaciones debidas a fármacos, según cifras del Centro Nacional de Medicamentos.

La necesidad manifiesta de que pequeños y adolescentes reciban formación sobre el uso adecuado de las medicinas dio origen hace dos años al programa “La farmacia va a la escuela”, proyecto liderado por estudiantes de la Facultad de Farmacia de la Universidad de Costa Rica con el patrocinio del Colegio de Farmacéuticos de Costa Rica (COLFAR).

Actualmente, con el objetivo de mantener la educación de una forma entretenida y divertida a niños de tercer y cuarto grado sobre temas relacionados con el uso correcto de medicamentos, se desarrolló la obra de teatro Súper Cápsula en: La amenaza de la bacteria, la cual se presentará este jueves 9 de agosto, a las 10 a.m., a un grupo de 130 niños de la Escuela Anselmo Llorente y del Colegio Teresiano San Enrique de Ossó. 

La función se presentará en el Colegio de Farmacéuticos de Costa Rica y forma parte de las actividades de la Semana de la Farmacia, que se lleva a cabo esta semana en ese colegio profesional.

Súper Cápsula en: La amenaza de la bacteria cuenta la historia de Jaime, un niño que un día, antes de almorzar, no se lavó las manos y empieza a tener dolor de estómago y diarrea. Su mamá lo lleva al médico y el diagnóstico es que el pequeño sufre por una bacteria. Con la receta, van a la farmacia y la farmacéutica les entrega los medicamentos y una serie de recomendaciones de uso, pero su mamá no las sigue.

Entonces aparece el personaje de Súper Cápsula que se encarga de recordar el uso adecuado de las medicinas y combate a la bacteria que ataca a Jaime. La obra se realiza en un ambiente de gran interacción y participación de los niños.

La puesta en escena, desarrollada por estudiantes del Proyecto Liderazgo, ya se ha presentado a más de 250 niños de las escuelas Roberto Cantillano Vindas, de Goicoechea; Manuel María Gutiérrez, de Coronado y Jesús Jiménez Zamora, de Tibás y representa una evolución del programa La farmacia va a la escuela, patrocinado por el COLFAR.  


El farmacéutico es el profesional de la salud experto en medicamentos, cuya función primordial es ayudar a las personas a utilizar las medicinas adecuadamente para así promover la salud y la calidad de vida de la población.

Más información sobre este tema, Pablo Bulgarelli, Aseprensa RPM, (506) 271-5907, (506) 397-0545

